

# ANTORCHA

Bibliotecas: Nacional:  
Guayabos 1793.

Demuestren su Adhesion Concurriendo a la Gran Asamblea del Jueves 4 de Agosto a las 19 Hs.

PUBLICACION DEL MOVIMIENTO COLORADO "UNIDAD Y TRIUNFO"

Año II	Montevideo, Julio 1966	Redactor Responsable: FERMIN SARMIENTO Direc.: San Nicolás 1362 — Teléf. 50 21 45	Tarifa de Prensa de la Capital. Resolución P. E. Fecha 12-11-957	Nº 7
--------	------------------------	--	--	------

## PARALELISMO

En el Partido Colorado, hasta que no aparece con todo su vigor político la figura de don José Batlle y Ordóñez, el caos, la desorganización y los malos gobiernos se sucedieron.

La obra de Batlle —sin pretender analizarla aquí en su totalidad— puede ser delineada en dos grandes aspectos: lo nacional y lo partidario interno. Y veamos que no es difícil ni forzado trazar un paralelismo entre ambas.

Al dársele al partido una correcta estructura, éste comenzó a trabajar en forma ordenada: los dirigentes de zona realizaban su trabajo habitual, más el de difusión ideológica. Las elecciones internas preparaban a todos los correligionarios para el difícil acto del comicio nacional. La Convención acercaba a todos los representantes batllistas de Montevideo y del Interior. Los candidatos surgían de ella y eran juzgados en ella. Los gobernantes se reunían con las autoridades partidarias representativas para plantear los problemas de gobierno, recibiendo asesoría, como también conductas partidarias, ideológicas, de gran alcance y altura, y no problemas personales o de grupos.

Se eliminaron —gracias a esos mecanismos— los "patrones" y dedos que señalaban candidatos impuestos, sin el real apoyo popular ideológico.

Entonces el país tomó también verdadera estructura democrática: los frutos de la siembra se recogieron de inmediato. Los blancos —tradicionales adversarios— se dieron cuenta de ello y se resignaron a ser los eternos perdedores en las elecciones nacionales. Perdían por carecer de ideologías, de planes de gobierno, de estructura partidaria interna: sus electores lo eran en número pero no en ideario.

El país salió de su oscuridad. El Batllismo había dado a toda América y —por qué no decirlo— al mundo, una lección de democracia nacional y partidaria. Hombres muy poco o nada "políticos", pero con gran inteligencia, capacidad administrativa, honradez e idoneidad gubernamental, fueron electos para los distintos cargos representativos, dando muestras que el sistema era perfecto y que, cuando el pueblo elige libremente, nunca se equivoca.

Con una de las peores Constituciones que tuvo el Uruguay, un grupo de colorados aptos y honestos, incapaces de defraudar a su pueblo y a sus electores, establecieron las bases de un gran país.

Democracia representativa ideal: el pueblo en las urnas, en la convención, apoyando programas partidarios de equidad, bienestar socio-económico, laboral, que se cumplían con rigidez matemática. Ese electorado no era engañado ni burlado y, por lo tanto, crecía. Crecía porque la juventud vivía en la convención partidaria la prédica democrática. Aprendía allí que no existen herederos, ni patrones, ni intocables. Aprendía que la razón y las ideas están por encima de las politiquerías de caudillos mal intencionados.

Lo sentimos en nosotros mismos y lo conservamos como uno de los dones más preciosos que nos legó el partido de Batlle. A él nos aferramos y por él lucharemos. No pueden haber posiciones nacionales serias, ni gobiernos aptos que no emanen de partidos democráticamente organizados. Si la práctica democrática falla en su base, seremos los responsables de los estados de fuerza que se sucederán en nuestro país. Las dictaduras militares las elaboran los pueblos indiferentes y culpables; culpables de dejarse arrebatar la práctica democrática de sus manos. Después vendrán —tar-

diamente— las lamentaciones...

Perdidas estas organizaciones partidarias, volvimos a la noche. Los líderes personales, los "patrones de votos", los carentes de conducta partidaria, fueron minando, porque no se adecuaba a sus intereses personales, la organización de Batlle. Desgraciadamente, hemos llegado al punto de que hay generaciones de batllistas que desconocen, por no haberla vivido jamás, como funciona una verdadera organización partidaria. Y, lo que es más triste, debemos admitirlo, es de que entre esas personas surgirán los autocandidatos, los demagogos y los ineptos que pretenden gobernar.

Paralelamente, la oscuridad cayó también sobre el Uruguay. Desaparecida la autoridad partidaria, los llamados batllistas se dieron al festín de los cuervos. La convención era peligrosa ya que temían enfrentarse a ella los que sabían que su conducta dejaba mucho que desear.

También en esta etapa los frutos se recogerán de inmediato: los líderes que negaron la convención del partido debieron enfrentarse a su pueblo en campaña preelectoral, y violentamente son repudiados en las tribunas. Ese malestar se llevó a las urnas, y el Partido Colorado pierde las elecciones nacionales en 1958. Se llega a preferir a los blancos, sin planes, decadentes, retrógrados, antes que a los "patrones". La ciudadanía, con tal de cambiar, como único camino de expresar su repudio, ya que la organización partidaria no funcionaba, prefirió al paranoico Nardone.

Esperábamos —ilusos— que ello sirviera de lección. Pero no es así: los dirigentes mantienen su tosudez, colocando simplemente la mira más abajo. Ahora se conformarán con ser minoría: pero el 3 y 2 les permitirá colocarse. Tendrán igual su cuota de pronto-despachos, teléfonos, empleos, etc. No será de la misma monta de antes, pero...

Las generaciones que nos sigan juzgarán a los culpables, condenándolos. Pero en ese juicio no deberán olvidarse que los dirigentes pueden llegar hasta donde un pueblo se lo permita, pero no más. ¿Hasta dónde se les permitirá llegar?

Una nueva posibilidad de recuperación aparece. No se trata solamente de triunfar en los próximos comicios. Debemos triunfar con un partido organizado para poder gobernar. Debemos triunfar con un partido que pueda presentar a la descreída ciudadanía planes de gobierno reales y no ambiguos y demagógicos. Debemos mostrar, antes de la elección, que si pretendemos gobernar un país es porque somos capaces de gobernarnos dentro del partido. En caso contrario, nos puede suceder lo que a los blancos de antes de 1958.

Aún estamos a tiempo de provocar una Gran Asamblea Batllista en la vieja Casa del Partido. Esa Asamblea será, ya lo sabemos, informal. Mejor ello que el caos partidario en que vivimos.

Allí estarán los obreros, los empleados, los universitarios, las amas de casa. Estarán los angustiados, aquellos a quienes se les tapa la boca durante cuatro años y que luego, el 28 de noviembre, se les pide el voto y se les adula. Ellos hablarán en la sala de la convención...

El Partido primero y el País después, se salvarán. Y, con ellos, la dignidad de un Gobierno acorde a un nuevo y prestigioso Uruguay.

DIJO BATLLE:

**"La Historia de las Asambleas es la Historia de la Libertad"**

# BLANCO Y NEGRO

## Sabremos Cumplir

Protesta: ROMERO

### ORACION LAICA

...Ante la estatua de Artigas, con mi hijo, de ocho años. "Padre nuestro que estás en el bronce... Aquí te traigo a mi hijo, de la mano. Tiene sólo ocho años, pero ya estudió en el segundo grado la síntesis de tu epopeya; la grandeza de tu gesta libertadora y tus enseñanzas e instrucciones para formar un pueblo libre, grande y feliz. El niño, en su pureza infantil, ya comprende algunas cosas de la amarga realidad que nos toca vivir, y la confronta con la grandeza, patriotismo y desinterés de tu inmortal obra de forjador de un pueblo viril, que ahora está sumido en el caos y el desconcierto. A veces no sé qué responder a sus pueriles interrogantes; y todo lo que su maestra y yo le enseñamos de tu vida inmortal, lo destruyen en una sesión de mayoría, de pocos minutos, unos cuantos señores que, desde la casa de enfrente, traicionan tu altruista acción de Prócer. Señor, de las alturas patrióticas: te imploro que mi hijo, como todos los niños de la Patria se eduquen y vivan como tú nos enseñaste; que se sienta orgulloso de su País. Inspírale, Señor de las alturas, el sentimiento de cooperación humana, de desinterés patriótico, de conciencia cívica democrática, libre y responsable, como tú lo proclamaste y ejecutaste... Y no nos dejes caer en la tentación del malogrado ensayo de llevar hombres a la casa de enfrente, como los que están o peores... Y libranos de los gobernantes blancos Amén.

### LIBERTAD, SI

...Para crear, desarrollar, fomentar; pero no para robar. Porque a veces, en nombre de la Libertad, se especula con el fruto del trabajo y los frutos del País; que quienes los producen cobran unos vintenes de los intermediarios grandes que después los venden a precios de dólares, en múltiples y pequeños pesos convertibles. La mal interpretada libertad económica, está fomentando el caos que en definitiva destruye las esenciales libertades para el pueblo. Vamos a no confundir la libertad auténtica con... lo otro.

### LA VACA LECHERA

...Que nace en nuestros campos y es ordeñada en Nueva York, Londres, Suiza u otros lugares de monedas fuertes convertibles, debería permitírsele asistir a las sesiones del Consejo de Gobierno, para protestar con su mugido por el mal destino que le dan al fruto de sus entrañas los gobernantes de los tristes destinos.

### LOS NIÑOS MAL

...De las casas bien, que frecuentemente se juntan con algunas niñas bien de las casas mal, para arrojar manteca al techo, hicieron un descomunal batifondo el día de fin de año en Pocitos. La noticia es atrasada, pero permanente. Le damos paso a la ANCAP para que vigile el consumo de nafta, lubricantes y... productos químicos de alta provocación eufórica.

### MALDITOS SEAN LOS INCONVENIENTES

...Decía aquel aragonés cuando su novia, desde el balcón de su casa, le insinuaba: "La puerta está abierta, mi madre va a misa, yo estoy en camisa... Ya sabés". A lo que el desilusionado mozo respondió: "¡Pues malditos sean los inconvenientes!" Es lo que hacen los gobernantes blancos. ¡Puro inconveniente! Inundaciones, sequías, baja del peso, suba de precios, desocupación... El partido Colorado, les creó tantos inconvenientes que no los dejaron gobernar. La oposición tiene la culpa de su fracaso. ¡Pilatismo y avestrucismo!

### EL PUEBLO QUIERE SABER

...Como iremos tirando hasta noviembre, a dónde irán a parar los dólares que el gobierno promete conseguir, si regresará el oro prendado, si habrá plata para la boleta de empeño, cuántas prontas medida habrá este año, cuánto costará la carne en Marzo, si la canasta familiar tendrá fondo y vigencia, cuántos dólares costará un kilo de yerba, una docena de bananas y... un café con leche. Y de paso, qué marca de whisky y de perfume, consumen las Bellas Durmientes de... la Plaza.

### LA FRUTA EN ORBITA

...Está en competencia con las aeronaves rusas y norteamericanas. Destino: la Luna. Aeronavegantes: los especuladores. Consumidores: los millonarios. Víctimas: la mal llamada clase media, sandwich sin mortadela.

### DIALOGUITO BLANCO Y NEGRO

...Pregunta a un herrerista: —¿Está usted orgulloso de ser uruguayo? Respuesta: —¡Naturalmente! —¿Y de su gobierno? —¡No, porque es UBD! Pregunta: —¿Pero durante la primera mitad de este siglo, el Uruguay, era un país admirado y respetado por todo el Mundo, no es así? Respuesta: —¡Por supuesto! Pregunta: —¿Teníamos libertad, con abundancia, no es así? —¡Claro! respondió con orgullo patriótico. —¿Y ahora tenemos abundancia de Prontas Medidas, no es cierto? —Respuesta: Es culpa de la UBD. Pregunta: —¿Y quién engrandeció y dio jerarquía al Uruguay, durante la primera mitad de siglo? No hubo respuesta. Yo le di una ayudita como en los programas radiales. Piense... ¡la UBD no fue. Los herrerista, menos! Silencio. La acertó el herrerista. Un premio a la deducción.

### RECUERDEN A TERRA

Los émulos de los Señores Presidentes, los Emperadores de los boatos y solemnidades trasnochadas no deben olvidar el triste destino de aquel "señor Presidente", que fue con pena y sin gloria y de cuyo nombre nadie se recuerda.

Para localizarlo y presentarlo como ejemplo a los candidatos cesaristas, digamos simplemente que también quiso hacer reformitas aliándose con los blancos el 31 de marzo de 1933.

## El Cuento de la Reforma

El año pasado, en esta fecha, al promediar el mandato de este Gobierno Blanco, en momentos en que su desprestigio alcanzaba contornos de viva preocupación, situación provocada por sus desaciertos, que determinaron desocupación y miseria entre los trabajadores. El valor adquisitivo de nuestra moneda se desploma, agudos conflictos de trabajo, y la politiquería adueñada de los Entes Autónomos así como de todos los Servicios del Estado, determina una situación caótica que hace temer por la estabilidad de las Instituciones. Paralelamente toma estado público el más grande escándalo financiero conocido. En él aparecen involucrados hombres públicos e Instituciones como el propio Banco de la República.

La situación es muy tensa, se denuncia la existencia de listas en las que aparecerían involucrados muchos personajes del mundo político y de las finanzas. Este episodio se rotuló "Cajas Negras". En medio de este verdadero vendaval que azotaba al país, los gobernantes en lugar de procurar soluciones se dedicaron a viajes oficiales, a la búsqueda de empréstitos en el extranjero y a ubicar correligionarios en la Administración Pública.

En la calle el desperstigio de tales prácticas era evidente. Se recurre entonces a una maniobra salvadora, se desató una campaña de propaganda, con inmensos recursos a su servicio, en la que se hace aparecer como culpable de todos los males a la Constitución de la República. Se tiende así una cortina de humo que oculte la afrigente situación nacional.

Blancos y nuevamente junto a ellos, en su anticolegialismo los colorados que apoyaron a Terra en su golpe de Estado del año 1933, iniciando así su marcha la gran comparsa de la reforma, blancos, chicotacistas, riveristas y grupos de colorados, que se dicen batllistas se unen a la farándula. Estos últimos se despojan de sus ideas dando la espalda al pensamiento de Batlle y al programa del partido y por su cuenta y riesgo procuran crear un contubernio con el adversario tradicional, con la única finalidad de restaurar el poder presidencial, poder presidencial que ha hecho perder el seso a muchos ambiciosos, y que tanto daño causara a la República y continúa causándolo en otros pueblos de América.

Nosotros confiamos en la conciencia y madurez política de nuestro pueblo lo que determinará naturalmente el fracaso de los aventureros que creen que se puede jugar impunemente con los destinos de la República.

Lo dijo "ANTORCHA". Lo dice todo hombre sensato: las reformas son naturales y necesarias en toda evolución democrática; pero reformas de base, de estructuras. No de forma o de hombres ni cortinas de humo, para desviar la atención del pueblo.

Para quien esté auténticamente constanciado con el batllismo, no tiene necesidad de hurgar mucho para hallar soluciones. Están en nuestra propia casa, en nuestra propia Carta Orgánica, sobre todo, en las raíces profundas del pensamiento de Batlle, quien fue, entre todo lo que ha sido, un permanente reformista, un innovador constante, siempre alerta al momento histórico, pero sin renunciar nunca a los postulados primordiales de su razón política de existir y continuar.

Entonces, ¿para qué tanta hojarasca reformista, si la idea permanente de la reforma fluye sola de nuestras bases orgánicas y de pueblo? ¿Para qué hablar tanto de Unidad, si la unidad está en nuestra propia razón vital de Partido? Debe estar férreamente identificada con nosotros mismos, y todo será sencillo. Toda reforma por ese camino, será fácil; cualquiera que el pueblo elija. ¿No ser; pues, que quienes agitan tantos problemas reformistas y proclaman tanta Unidad, es porque le temen a ambas? ¿No habrá propósitos inconfesables en tanta insistencia?

Creemos que sí. Lo que hace falta es cumplir. Bastaría cumplir con la Carta Orgánica del Batllismo para que se derrumben muchos juegos de artificio. Hay alguien que de antemano, teme a la reforma. Mejor dicho, al cumplimiento del programa batllista, que en sus fuentes y en su médula, es continuante reformista. Y eso es precisamente lo que duele a alguien y a muchos: que la ciudadanía batllista, y sobre todo sus futuros gobernantes, cumplan estrictamente, serenamente, responsablemente, patrióticamente, los postulados de Batlle. La reforma viene después, sola, por espontánea añadidura. Lo demás son paparruchas interesadas, que en nombre de reformas y unidad, dividen al Partido y frenan las auténticas reformas estructurales, que son, fundamentalmente, económico-sociales, y que por demasiado conocidas no es del caso repetir las.

Todo nuestro futuro debe llevar implícito el severo cumplimiento del programa batllista. Nada de convivencias con viveza y a veces connivencias. Hay que reconquistar la confianza del pueblo. Pero desde ya. Hay que dar la cara, poner las cartas sobre la mesa, y decirle concretamente lo que vamos a hacer en el gobierno. Qué queremos y qué nos proponemos para lograrlo. Entonces sí, retomaremos la ruta natural; el partido batllista, tendrá la merecida y necesaria mayoría absoluta, único modo de cumplir su programa y llevar las básicas reformas a puerto seguro. Nada de pactos con quienes fundieron económicamente el País, lo asfixiaron moralmente y le restaron su reconocida fama internacional.

Por eso, los futuros gobernantes batllistas, deben asumir el solemne compromiso con el País del glorioso grito de nuestro Himno: "SABREMOS CUMPLIR".

Si así no lo hicieran, deberá estatuirse en las futuras reformas la obligación de que los gobernantes deban cumplir lo prometido, y si no, que el pueblo pueda exigírselo, sin necesidad de esperar cuatro años.

Hay que empezar dando el ejemplo. Hay que cumplir, sin hablar tanto.

### MOVIMIENTO "UNIDAD Y TRIUNFO"

Esta entidad se reúne todos los Jueves a las 19 y 30 en la Casa del Partido, Vázquez 1271.

# EL PUEBLO, LA MENTIRA Y LAS NUBES

En el mundo entero son muchos los gobiernos que a lo largo de la historia han cifrado sus mejores recursos en la mentira para mantener al pueblo en las nubes. Y, naturalmente, se han equivocado. Por lo común, al caer de las nubes, el pueblo ha aplastado siempre a los inventores de la mentira y para mal de males, ha llegado, a veces, a destruir construcciones de la civilización que hicieron otros hombres y otros gobiernos con mejores propósitos. Los políticos, a costa de su propio crédito, suelen ser hábiles taumaturgos. Crean la mentira, crean las nubes y envolviendo al pueblo llegan a ser gobierno. Y llevados por sus propios hábitos piensan que gobernar es seguir ejercitando las habilidades de magia que a corto plazo les llevaron al poder. Y dejando libre la rueda de la economía nacional, sin más control que para sus propios negocios, dejan al pueblo en manos de los especuladores que lo desangran. Crean la inflación sin reparar en que es una peligrosa mentira que es advertida por todo el mundo menos por ellos mismos. Sin darse cuenta de que en ello estriba la devaluación monetaria en el extranjero y dentro del país, la inestabilidad de los precios de los artículos de primera necesidad y la permanente exigencia de acrecentamiento de sueldos por parte de las clases trabajadoras que —naturalmente— necesitan vivir. La inflación es la mentira, es la nube. Y el pueblo está en las nubes.

Y comienza a darse cuenta de lo que le cuesta el pan de cada día. Todo se halla fuera del alcance de su mano. Todo le hace imposible la paz y la felicidad. Todo lo acerca día a día a las negras etapas del hambre. Ya no le cuesta vivir el sudor de la frente. Es que le es prácticamente imposible vivir. Ya no es únicamente que no hay trabajo. Sino que aun con trabajo no es posible vivir. Pero es que entonces todo es mentira? Todo es una nube? Sólo tienen dinero los logreros, los especuladores, los ladrones?

El Dr. Laurence M. Gould dice algo interesante con respecto a los problemas de esta hora. "No creo —asegura— que la gran amenaza a nuestro porvenir esté en las bombas ni en los proyectiles dirigidos. No me parece que esta civilización nuestra morirá así. Opino que se extinguirá, sólo cuando a nosotros ya nada nos importe, cuando mueran en el corazón del hombre, las fuerzas espirituales que le hacen acatar la razón y proceder con nobleza".

## Algo sobre la Reforma

Seguimos no estando solos. Y honrados por la compañía.

Hace unos días leíamos un artículo del Dr. Emilio Frugoni en MARCHA en el cual encontramos la quintaesencia del problema reformista expresada con la claridad mental y la honestidad política a las que nos tiene acostumbrados este ilustre hombre de partido.

Pueden leerse los conceptos claros, que concuerdan con un todo a lo expresado reiteradamente en ANTORCHA: "Pienso que tendrían que empezar por reformarse nos pocos de los reformadores. Sin esa reforma previa, no hay ninguna otra deseable, a su cargo". Así expresa Frugoni la idea central de su artículo: las reformas emanan de los partidos políticos, y si éstos no están organizados, sin vicios y sin politiquerías, no hay reforma posible que mejore el caos actual.

O sea: primero reformarse y luego reformar. De acuerdo, Frugoni.

Se invita a los integrantes y simpatizantes del Movimiento Unidad y Triunfo a la asamblea del jueves 4 de Agosto a las 19 Hs. en la casa del Partido para tratar el siguiente orden del día:

- 1ro. Proximos Comicios Nacionales
- 2do. Elección de Autoridades

Qué es lo que nos detiene señores gobernantes? Qué nube nos impide ver la verdad? Qué nos impide acatar la razón? Qué nos impide proceder con nobleza? Qué nos impide la justicia, simplemente? Tonybee ha señalado que "19 de 21 civilizaciones notables han muerto por causas internas, no por conquista exterior. No decayeron estas culturas al son de las trompetas y al ondear de las banderas; sino paulatinamente en el silencio y la obscuridad, sin que nadie se diera cuenta de ello". "Si hemos de engrandecernos —termina Gould— debemos descubrir de nuevo y reafirmar nuestra fe en los valores espirituales y desinteresados, en que, en realidad, se ha apoyado nuestra vida nacional desde un principio".

Creemos serían mejores —y acaso lo hubieran sido también a lo largo de la historia— los gobiernos que llegaran a compenetrarse de que sólo son pueblo gobernando y en suma administradores de sus propios bienes. Creemos que a los gobernantes les hace falta, recordar las preceptivas de los fundadores de la nacionalidad. Su desinterés. Su nobleza. Su hidalguía. Su honradez. Su deseo de que la felicidad y la grandeza alcance a todos.

Es ésta una hermosa tierra privilegiada donde un pueblo inteligente desea vivir en paz como en su hora lo desearon y lo consiguieron sus sabios predecesores.

Señores gobernantes: el pueblo comienza a darse cuenta de que los ómnibus y los taxis andan por las nubes. De que todo anda por las nubes. Envuelto en la mentira enorme con que el pueblo se le embauca siempre. ¿Por qué no tratar de impedir el desastre? Por qué no demostrarle al pueblo —siquiera una vez— que el gobierno comprende cual es su verdadero cometido? Por qué no gobernar? Por qué no detener la desenfrenada y desmedida especulación? Por qué no fijar los precios? Por qué no impedir el desmoronamiento moral que cunde en las masas populares? Por qué no impedir el descrédito? Por qué no desterrar definitivamente la mentira? Por qué no dejar las nubes a los astronautas, a los pilotos, a los pintores y a los poetas?

Señores gobernantes: la tierra de este hermoso país está debajo. Ya es difícil caminar y vivir en ella. No lo hagamos más difícil.

CATILINAIRE.

## Bien por los Jóvenes

Bien por los jóvenes sí, que reaccionan con altivez y rebeldía, en contra de los falsos dirigentes que a espaldas de la opinión ciudadana pretenden amasar en contubernio indecoroso enmiendas a la Constitución de la República.

Juventudes de todos los sectores del partido por encima de prejuicios y de intereses utilitarios se reúnen en la vieja Casa del Partido para señalar definidas posiciones en pro de la unidad y en salvaguardia de las prerrogativas inalienables que son patrimonio de las masas correligionarias.

Mientras se exterioricen reacciones con tanta gallardía como la de estos jóvenes que no saben de renunciamentos ni especulaciones ambiciosas nada estará perdido.

Adelante jóvenes levantad bien alta la bandera de las idealidades para clavarla en las cumbres de los Brum y de los Grauert que por ellas entregaron generosos sus vidas.

Para Vd. señor, que está sentado cómodamente en la mesa del café o, en su casa mientras mira la televisión o escucha a su señora quejarse de la falta de carne o del nuevo precio del aceite, escribimos hoy.

No le pedimos que sea Batllista, no le exigimos afiliación al Partido Colorado. Sólo queremos que Vd. demuestre la "garra celeste", que se sacuda de arriba esa modorra política, ese descreimiento en los dirigentes partidarios (ese, ese se acomoda él y al País que lo paría un rayo!!!), en los mismos partidos políticos, sólo le decimos, como a Lázaro ¡¡LEVANTATE Y ANDA!!

Creemos en Vd. creemos en el Pueblo (con mayúscula), creemos en el espíritu de sacrificio (se acuerda, durante las inundaciones) y en la Honestidad del Pueblo. Es posible que haya hombres venales, PERO ES IMPOSIBLE QUE TODO UN PUEBLO SEA DESHONESTO!!!! Por eso creemos en Vd. Porque Vd. opina que no se le consulta, que los dirigentes políticos actúan por sí mismos, sin saber su opinión. Que se han adueñado de los mandos de los Partidos Políticos y gobiernan a éstos, como Feudos de su propiedad exclusiva. Se han alejado tanto de la masa ciudadana, que ya no la consultan, porque ni tienen contacto con ella.

Y Vd. se encuentra dejado de lado y en su espíritu se hace inconcientemente una división entre "ELLOS" y "YO". Entre los Partidos Políticos (con mayúscula) y su persona. Y NO DEBE SER ASI. Vd. y cada uno de nosotros somos el Pueblo que debe gobernar, que debe elegir a sus representantes, en forma directa, para delegarles el poder llevar su opinión al seno de los Organismos de Gobierno. ASI ES DE SIMPLE!!! Así debe ser de simple el sistema. Pero si Vd. no nos ayuda, Si Vd. permanece sentado mirando televisión (El partido de Uruguay e Inglaterra fue bueno, claro) y no nos secunda, y nos demuestra, efectivamente, su buena voluntad para solucionar todos nuestros problemas comunes, ESTE SERA EL SUICIDIO COLECTIVO MAS GIGANTESCO QUE REGISTRA LA HISTORIA DEL MUNDO!!!!

Somos dos millones y medio de personas que nada significamos para el Mundo. Pero tenemos el derecho de vivir, de gobernarlos por nosotros mismos, de cambiar las estructuras que no nos gustan, si ellas no son eficaces.

Pero este es un derecho sagrado, QUE DEBEMOS CONQUISTARLO NOSOTROS MISMOS. No es con renunciamentos que se puede hacer obra. Ya sabemos que Vd. está cansado de que lo engañen, nosotros también lo estamos. Somos pocos, pero con nuestro empuje, con nuestra tenacidad, colaboramos eficazmente para que se realizaran (después de tantos años!!!!) las elecciones internas del Partido Colorado, porque queríamos que la masa ciudadana volviera a sentir que podía hacer valer su opinión en el seno de la Convención del Partido. Pero los dirigentes, demasiados acostumbrados A HACER A SU ANTOJO, desvirtuaron la elección y todo quedó más o menos como antes.

Pero no nos demos por vencidos. Tenemos que seguir luchando por los ideales democráticos en los cuales creemos. Este fracaso es sólo el comienzo. Los malos dirigentes son sólo unos pocos, frente a la masa ciudadana. Ellos no pueden vencernos. Volvamos a insistir. Pero necesitamos su ayuda.

MIRAR Y VER, CONOCER LOS HECHOS, NO SUPONE RESIGNARSE A SOPORTARLOS. Por el contrario, se les soporta, se es esclavo de ellos cuando se les ignora. MIRAR Y VER, ES EL PRINCIPIO DE LA SABIDURIA. El País entero tiene que comprender, debe comprender, con todo lo que ello significa, que es débil y pequeño y que está mal gobernado. Que el peligro y la amenaza rondan su frontera; que el Mundo está sacudido por una Revolución prodigiosa y vertiginosa; que las nuevas técnicas, lanzadas ya a la conquista del Espacio y de los otros Mundos, aquí, en esta Tierra, llevan camino de trastornar toda la escala de Valores; que la victoria será de los más eficaces y de los más capaces; que el pasado no vuelve; que sus mitos están muertos y no le sirven ya, ni de arma ni de escudo y QUE NUESTRA GRAN AVENTURA, LA AVENTURA PARA LA CUAL LOS TIEMPOS ESTAN MADUROS, ES LA DE RECREAR, JUNTOS, EL PAIS.

## Movimiento "UNIDAD Y TRIUNFO"

Declaración aprobada por la asamblea constitutiva del Movimiento "Unidad y Triunfo". Realizada el 28 de abril de 1965.

Ante la situación que vive la República, de la que es responsable el Gobierno, determina por actos reñidos con los principios morales, con daño al régimen democrático y descrédito a las Instituciones e interpretando el pensamiento de la ciudadanía, este movimiento declara públicamente:

1.º Que ofrece su colaboración para lograr la recuperación social, económica y espiritual de la República al Partido Colorado.

2.º Que la acción concurrente al logro de tales fines debe realizarse con la base de una amplia y activa participación del pueblo.

3.º Que deben desestimarse por inadecuadas dentro del Partido, las orientaciones de supremacías de grupos antagónicos y de individuos, abriendo en cambios los cauces a corrientes renovadoras con base de reivindicación popular.

4.º Que el Partido Colorado retome las formas orgánicas que hagan posible una acción de conjunto eficiente e inspirada en principios que lo conviertan en instrumento de recuperación de la República.

5.º Que a través de organizaciones partidarias y representativas de la ciudadanía, los Gobernantes ajusten sus actos a las orientaciones que emanen de las mismas.

6.º Que la función de Gobernantes vuelva a ser un acto de nobleza y sacrificio, desechando el concepto de político profesional para sustituirlo por el de ciudadano al servicio de la comunidad.

7.º Que a través de actos ejemplares, el Pueblo y el Gobierno sepan crear una mística de Honestidad Republicana.

8.º Que sirva este movimiento para reconquistar la confianza pública.

## RELEYENDO ANTORCHA

Decíamos en junio de 1965: "En estos instantes en que representantes de diversas fracciones se están reuniendo con la finalidad de unir al partido, bueno es señalar —y en esto ponemos especial énfasis— que toda gestión de acercamiento que carezca de calor popular puede estar comprometiendo el éxito de lo que se persigue".

"El partido debe abandonar el camino que lo llevara a las derrotas electorales, retomando el de la democracia interna que Don José Batlle y Ordóñez le legara".

En julio de 1965, agregábamos: "Para afirmar la vigencia de la Carta Orgánica del Partido, propiciamos la iniciativa de reunir a la ciudadanía batllista en la sala de la Convención. Si los dirigentes no lo hacen, el pueblo partidario abrirá de par en par las puertas de la misma".

"Si en algún momento de la vida del partido se hace imperativo el normal funcionamiento de los cuerpos representativos de la voluntad popular, es éste precisamente, ya que se agitan en su seno planteamientos de reformas constitucionales, de reformas a sus estructuras orgánicas, que reclaman el pronunciamiento del partido, pronunciamiento que sólo puede emanar de sus legítimos organismos normalmente constituidos".

Insistíamos en agosto de 1965: "Sres. Dirigentes: el hecho de que Vds. deseen o no las elecciones internas y la convención es completamente secundario. El pueblo las necesita pues en éste el primer paso para demostrar que estamos dispuestos a hacer las cosas bien. ¿O no? Queremos un gobierno emanado de un partido democráticamente constituido; de un partido que vuelva al diálogo, ya que se ha posesionado de él el monólogo. Y monólogo es dictadura, y dictadura partidaria no conduce a nada bueno... Gobierno a través de un Partido Colorado unido y perfectamente constituido. Eso es lo que deseamos. Otra cosa es una burda imitación, y como tal se nota a la distancia: se hará vulnerable a ideas foráneas y ello no sirve".

Llenos de esperanza, decíamos en diciembre de 1965: "El movimiento UNIDAD Y TRIUNFO, del cual ANTORCHA es portavoz, está satisfecho de haber cumplido con el deber que imponen las disciplinas partidarias. La lucha para retornar a la práctica de la democracia batllista, fue ardua. Los que ostentan posicio-

nes de privilegio se opusieron a ella y, en este caso, recurrieron, con fútiles argumentos, a oponerse a la realización del acto comicial. Algunos agrupamientos correligionarios optaron por no participar: grave actitud en un partido donde todos, cuando se cumple con la Carta Orgánica, están amparados por igual".

"El Partido Colorado es la única esperanza que tiene el pueblo torturado por los blancos. No defraudemos esa esperanza".

Y así podríamos seguir hasta el cansancio. Demostrando que nuestras intenciones no van en pos de caudillos sino tras ideales partidarios. Los próximos comicios nacionales debemos ganarlos, pero también debemos triunfar en la gestión de gobierno. Dirigir y planificar con el apoyo de un partido unido y correctamente estructurado de acuerdo a su Carta Orgánica.

La Indiferencia del pueblo batllista nos deja perplejos. Parecería que se perdió la capacidad de captar la verdad. Las corrientes de carácter popular van tras los ineptos y "prometedores". Sólo se sigue en masa a los hombres que ofrecen la nada. O los teléfonos, o los pronto-despacho, o los empleos... Que a la postre es lo mismo.

Seguirán luego engrosando la ya larga cola de los desconformes: consigo mismo, con el partido y con el país. Pero de ellos será —en última instancia— la culpa.

Culpables de despreocuparse de la desorganización partidaria. Culpables de la indiferencia frente al pisoteo de la Carta Orgánica del Batllismo, que significa —asimilándola al plano nacional— pisotear la Constitución de la República.

Debemos reorganizarnos, concurrir a la vieja casa de la calle Vázquez. Con nuestro movimiento o con cualquier otro; pero con esas intenciones. Golpear en sus puertas y repetir aquella histórica frase: "El pueblo desea saber de qué se trata".

La revolución partidaria está en marcha.

## BONOS

La Administración de ANTORCHA, apremiada por el alza de los costos, ha comenzado la campaña de bonos de donación. Los buenos amigos que tenemos, que los sabemos muchos, recibirán la visita de un compañero.

## A LA JUVENTUD

Al Presente viene una nueva generación, nueva sangre que se ha de sumar a las masas ciudadanas que en noviembre han de volcar su voluntad en las urnas. El panorama político actual no es nada halagüeño para los mismos. Ellos se encuentran desorientados en el plano político: un partido Blanco procediendo nefastamente en el Gobierno y un Partido Colorado desmembrado. He ahí las fuerzas vivas.

Nuestro Movimiento es el remedio a éstos males; procuramos el acercamiento y levantamiento de la moral política ciudadana con una tónica distinta, despojada de apetitos personales, con el único afán de servir a un pueblo demacrado por los políticos.

Por esto deseamos que la Juventud se agrupe en estos sanos ideales, junto a hombres que no han de defraudar.

Adelante Juventud!!! Lucha y exige a tus mayores para que todos tengamos una Patria mejor, apretada por corazones fuertes y valientes que la sepan defender inspirados en los viejos idearios de nuestros ilustres que nos la legaron hermosa y limpia.

Adelante Joven, únete a nosotros... y a luchar.

## POR LO GENERAL

Los Generales, por lo general, no son muy amigos del diálogo, prefieren el monólogo y cuando dialogan lo hacen con la bota o el sable. Naturalmente que esto les sucede por razones de disciplina técnicas, y cuando se apartan de ellas para inmiscuirse en política no les resulta cómodo el método del diálogo que ilustra y permite el mejor examen, arrasan con todo como lo hecho por el de allende el Plata.

Entre nosotros termina de producirse un episodio sintomático. Un General que en los últimos comicios fuera elegido por la ciudadanía para integrar el Consejo de Gobierno, renunció al cargo para dedicarse con alma y vida a trabajar para lograr la Presidencia de La República para él.

¿Cómo les gusta a los generales la Presidencia!

## MOVIMIENTO UNIDAD Y TRIUNFO

Reunión de correligionarios de la 10.ª sección  
El sábado 16 del corriente se realizó en San Nicolás 1362 una numerosa reunión de correligionarios de la 10.ª Sección con la finalidad de dejar constituida la sección "Unidad y Triunfo" de la zona.

Luego de un amplio cambio de ideas se resolvió iniciar una intensa movilización entre la ciudadanía correligionaria. Se acordó realizar reuniones todos los lunes a las 20 horas designándose autoridades provisorias cuya nómina damos a continuación: Sra. Estela Pagonichi de Gulycz, Srta. Nélida Serrón, Sra. Mabel C. de Sarmiento, Sres. Hugo Colombo, Darío Ferrari, Adolfo Tabares, Mario Rodríguez, Gerardo González, Ariel Sarmiento, José Luis Camejo, Fermín Sarmiento, Armando Fatoruso, Júpiter González, Juan Gulycz, Roberto Colombo.

## ¡QUE PAPELON!

Los pseudo-dirigentes colorados de la Comisión bipartidaria para la Reforma Constitucional recibieron de los blancos una lección de ética partidaria cuando éstos les señalaron a los primeros que cualquier solución de acuerdo tenía que pasar a consideración de las autoridades partidarias.

¿Se decidirán los colorados de la Comisión bipartidaria a elevar todos sus planes y proyectos al Comité Ejecutivo Nacional y a la Convención del Batllismo?, o ¿se conformarán con las prácticas de autocracia política la que ya ni los blancos utilizan?